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1. TË PËRGJITHSHME 
 

1.1 Kostot e Sipërmarrësit për mobilizim dhe punime të përkohëshme 
Do te kihet parasysh që Sipërmarrësit nuk do t’i bëhet asnjë pagesë mbi çmimet njësi të kuotuara për 
kostot e mobilizimit, d.m.th. për sigurimin e transportit, dritën, energjinë, veglat dhe pajisjet,ose për 
furnizimin e godinës dhe mirëmbajtjen e impjanteve të ndërtimit, rrugëve të hyrjes, të komoditeteve 
sanitare, heqjen e mbeturinave, punën, furnizimin me ujë, mbrojtjen kundra zjarrit, bangot e punës, rojet, 
rrjetin telefonik si dhe struktura të tjera të përkohëshme, pajisje dhe materiale, ose për kujdesin mjekësor 
dhe mbrojtjen e shëndetit, ose për patrullat dhe rojet, ose për ndonjë shërbim tjetër, lehtësi, gjëra, ose 
materiale të nevojshme ose që kërkohen për zbatimin e punimeve në përputhje me atë që është 
parashikuar në Kontratë. 

 
1.2 Hyrja në sheshin e ndërtimit 
Sipërmarrësi duhet të organizojë punën për ndërtimin, mirëmbajtjen dhe më pas të spostojë dhe ta 
rivendosë çdo rrugë hyrje që do të duhet në lidhje me zbatimin e punimeve. Zhvendosja do të përfshijë 
përshtatjen e zonës me çdo rruge hyrje dhe së paku me shkallë sigurie, qëndrushmërie dhe të kullimit të 
ujrave sipërfaqësorë të njëjtë me atë që ekzistonte përpara se Sipërmarrësi të hynte në Shesh. 

 
1.3 Mbrojtja e ambientit 
Sipërmarrësi, me shpenzimet e veta, duhet të ndërmarrë të gjithë veprimet e mundëshme për të siguruar 
që ambjenti lokal i sheshit të ruhet dhe që vijat e ujit, toka dhe ajri (duke përfshirë edhe zhurmat) të jenë 
të pastra nga ndotja për shkak të punimeve të kryera. Mosplotësimi i kësaj klauzole, në bazë të evidentimit 
nga Mbikëqyrësi i Punimeve, mund të çojë në ndërprerjen e kontratës. 

 
1.4 Transporti dhe magazinimi i materialeve 

 
Transporti i çdo materiali nga Sipërmarrësi, do të bëhet me makina të përshtatëshme, të cilat kur 
ngarkohen nuk shkaktojnë derdhje dhe e gjithë ngarkesa të jetë e siguruar. Ndonjë makinë që nuk plotëson 
ketë kërkesë ose ndonjë nga rregullat ose ligjet e qarkullimit do të hiqet nga kantjeri. Të gjitha materialet 
që sillen nga Sipërmarrësi, duhet të stivohen ose të magazinohen në mënyrë të përshtatëshme për t’i 
mbrojtur nga rrëshqitjet, dëmtimet, thyerjet, vjedhjet dhe në dispozicion, për tu kontrolluar nga 
Mbikqyrësi i Punimeve në çdo kohë. 
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2.GËRMIMET 
Qëllimi 

 
Ky seksion përmban përcaktimet e përgjithshme dhe kërkesat për punimet e gërmimeve në tokë (në 
vëllim dhe/ose me shtresa) dhe gërmimet për struktura në kanale, përfshirë gërmim nën ujë. Më tej ajo 
mbulon të gjitha punimet që lidhen me konstruksionin e prerjeve, largimin e materialeve të 
papërshtatshme në hedhurina, dhe rifiniturat e shpatit të prerjes. 

 
2.1 Përcaktimet 

Përcaktimet e mëposhtme duhet të aplikohen: 

DHERAT 
Gërmimi në dhera duhet të aplikohet në të gjitha materialet që mund të gërmohen si me krahë, (përfshi 
me kazma) ashtu dhe me makineri. 

 
MATERIALE TË PËRSHTATSHME 

Materialet e përshtatshme do të përfshijnë të gjitha materialet që janë të pranueshme në përputhje me 
kontratën e përdorimit në punimet dhe që janë në gjendje të ngjeshen në një mënyrë të specifikuar për të 
formuar mbushje ose trase. 

 
2.2 Gërmimi 

 
a) Gërmimi duhet të kryhet në përputhje me nivelet dhe vijën e prerjeve siç tregohet në Vizatime. Çdo 
thellësi më të madhe të gërmuar nën nivelin e formacionit, brenda tolerancës së lejuar, duhet të bëhet 
mirë me mbushje me materiale të pranueshme me karakteristika të ngjashme nga Sipërmarrësi me 
shpenzimet e tij. 

 
b) Kujdes i veçantë duhet të ushtrohet kur gërmohen prerje për të mos hequr material përtej vijës 
së specifikuar të prerjes dhe më pas duke shkaktuar rrezikshmëri për qëndrueshmërine strukturore të 
pjerrësisë ose duke shkaktuar erozion ose disintegrimin e pjesëve të ngjeshura. 

 
c) Përmasat e prerjeve duhet të jenë në përputhje me detajet e seksione tërthore tip siç tregohen në 

Vizatime. 
 
 

2.3 Trajtimi/Ngjeshja e Zonave të Gërmuara 
 

a) Zonat dhe pjerrësitë e prerjeve duhet të jenë konform me Vizatimet dhe duhet të rregullohen sipas një 
vije të pastër të standartit, për një tip të dhëne materiali. 

 
b) Të gjitha zonat horizontale të gërmuara, duhet të ngjeshen me një minimum dendësie të thatë prej 

95% për dhera të shkrifët dhe 90% për dhera të lidhur. 
 

2.4 Pastrimi i sheshit 
 

Të gjitha sheshet ku do të gërmohet, do të pastrohen nga të gjitha shkurret, bimët, ferrat, rrënjët e mëdha, 
plehrat dhe materiale të tjera sipërfaqësore. Të gjithë këto materiale do të spostohen dhe largohen në 
mënyrë që të jetë e pëlqyeshme për Punëdhënësin. Të gjitha pemët dhe shkurret që janë pëcaktuar nga 
Autoriteti Kontraktor që do të ngelen do të mbrohen dhe ruhen në mënyren e aprovuar. 
Të gjitha strukturat ekzistuese të identifikuara për tu prishur do të largohen sipas udhëzimeve të 
Autoritetit Kontraktor dhe Mbikëqyrësit të Punimeve. Kjo do të përfshijë dhe spostimin e themeleve të 
ndërtimeve që mund të ndeshen. 
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Sipërmarrësi do të marrë të gjitha masat e nevojshme për mbrojtjen e vijave ekzistuese të ujit, rrethimeve 
dhe shërbimeve që do të mbeten në sheshin e ndërtimit.  

 
2.5 Gërmimi për Strukturat 

 
Gërmimi për strukturat duhet të jetë në përputhje me Vizatimet. Anët duhen mbështetur në mënyrë të 
përshtatshme gjatë gjithë kohës. Një alternativë është që ato mund të ngjeshen në mënyrë të përshtatshme. 
Gërmimet duhet të mbahen të pastra nga uji. Tabani i të gjithë gërmimeve duhet të nivelohet me kujdes. 
Çdo pjesë me material të butë ose mbeturina shkëmbi në taban duhet të hiqet dhe kaviteti që rezulton të 
mbushet me beton. 

 
2.6 Gërmimi i kanaleve për tubacionet 

 
Kanalet do të gërmohen në dimensionet dhe nivelin e treguar në vizatime dhe /ose në përputhje me 
instruksionet me shkrim të Mbikëqyrësit të Punimeve. Zëri i treguar në tabelën e Volumeve (Preventiv) 
lidhur me gërmimet ,siç është largimi i materialit të gërmuar, etj. do të përfshijë çdo lloj kategorie dheu, 
nëse nuk do të jetë specifikuar ndryshe. Gërmimi me krahë është gjithashtu i nevojshëm në afërsi të 
intersektimeve të infrastrukturave të tjera për të parandaluar dëmtimin e tyre. Me përjashtim të vendeve 
të përmendura më sipër , mund të përdoren makineritë. 
Nëse nuk urdhërohet apo lejohet ndryshe nga Mbikëqyrësi i Punimeve nuk duhet të hapen më shumë se 
30 metra kanal përpara përfundimit të shtrirjes së tubacionit në këtë pjesë kanali. Gjerësia dhe thellësia e 
kanaleve të tubacioneve do të jetë siç është përcaktuar në vizatimet e kontratës, ose siç do të udhëzohet 
nga Mbikëqyrësi i Punimeve. 

 
Thellimet për pjesët lidhëse do të gërmohen me dorë mbasi fundi i kanalit të jetë niveluar. Përveçse kur 
kërkohet ndryshe, kanalet për tubacionet do të gërmohen nën nivelin e pjesës së poshtme të tubacionit si 
tregohet në vizatime, për të bërë të mundur realizimin e shtratit të tubacioneve me material të granuluar. 

 
2.7 Përdorimi i Materialeve të gërmimit 

 
Të gjitha materialet e përshtatshme dhe të aprovuara të gërmimit duhet, përsa kohë që ato janë praktike, 
të përdoren në ndërtim për mbushje dhe punime rrugë. 

 
2.8 Ndërtimi i mbushjeve 

 
Tabani i dheut i shtresave rrugore është pjesë e trupit të dheut ku shpërndahen ndërjet e shkaktuara nga 
ngarkesat e lëvizshme të automjeteve dhe e vetë konstruksionit. Ky taban mund të jetë në mbushje ose 
ne gërmim. Si në njërin rast edhe në tjetrin është e nevojshme që të sigurohet një taban, që të jetë në 
gjendje të transmetojë më poshtë, në trupin e dheut ngarkesat që vijnë nga shtresat rrugore, pa pësuar 
deformime mbetëse. 

 
Mbushja gjithandej duhet të ketë një densitet që i referuar standartit AASHTO të modifikuar, të jetë 

max. në të thatë jo me pak se 90%, për shtresat e poshtme të ngjeshura dhe 95%, për shtresën e sipërme 
30cm (subgrade). 

Çdo shtresë duhet të ngjishet me lagështinë optimale duke shtuar ose tharë shtresën sipas rastit dhe 
kerkesës së llojit të materialit që do të përdoret në mbushje të rrugës. 

Çdo shtresë e re në mbushje duhet të miratohet nga Mbikëqyrësit e Punimeve, pasi të jetë siguruar se 
shtresa paraardhëse nuk ka deformacione ose probleme me burime uji apo lagështire të tepërt. 

Zgjedhja e pajisjeve të ngjeshjes është e lirë të bëhet nga Sipërmarrësi, mjafton që pajisjet ngjeshëse 
të sigurojnë energjinë e nevojshme dhe të arrijnë densitetet e kërkuara në ngjeshje për shtresën në ndërtim. 
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2.9 Përforcimi dhe veshja e gërmimeve 

 
Nëse gërmimi i zakonshëm nuk është i mundur apo i këshillueshëm, gjatë gërmimeve duhet të vendosen 
struktura mbajtëse për të parandaluar dëmtimet dhe vonesat në punë si edhe për të krijuar kushte të sigurta 
pune. Sipërmarrësi do të furnizojë dhe vendosë të gjitha strukturat mbajtëse, mbulesë, trarë dhe mjete të 
ngjashme të nevojshme për sigurimin e punës, të publikut në përgjithësi dhe të pasurive që janë pranë. 
Strukturat mbrojtëse do të hiqen sipas avancimit të punës dhe në mënyrë të tillë që të parandalojnë 
dëmtimin e punës së përfunduar si edhe të strukturave e pasurive që jane pranë. Sapo këto të hiqen të 
gjitha boshllëqet që mbeten nga heqja e këtyre strukturave duhet të mbushen me kujdes dhe me material 
të zgjedhur dhe të ngjeshur. Sipërmarrësi do të jetë krejtësisht përgjegjës për sigurimin e punës në 
vazhdim, të punës së përfunduar, të punëtorëve, të publikut dhe të pasurive që janë pranë.  

 
2.10 Mirëmbajtja e gërmimeve 

 
Të gjitha gërmimet do të mirëmbahen siç duhet, ndërkohë që ato janë të hapura dhe të ekspozuara, si 
gjatë ditës ashtu edhe gjatë natës. Pengesa të mjaftueshme, drita paralajmëruese, shenja, si edhe mjete të 
ngjashme do të sigurohen nga Sipërmarrësi. Sipërmarrësi do të jetë përgjegjës për ndonjë dëmtim personi 
ose pronësie për shkak të neglizhencës së tij. 

 
2.11 Largimi i ujërave nga punimet e gërmimit 

 
Si pjesë e punës në zërat e gërmimit dhe jo me kosto plus për Punëdhënësin, Sipërmarrësi do të ndërtojë 
të gjitha drenazhimet dhe do të realizoje kullimin me kanale kulluese, me pompim ose me kova si edhe 
të gjithë punët e tjera të nevojshme për të mbajtur pjesën e gërmuar të pastër nga ujërat e zeza dhe nga 
ujëra të jashme gjatë avancimit të punës dhe deri sa puna e përfunduar të jetë e siguruar nga dëmtimet. 
Sipërmarrësi duhet të sigurojë të gjitha pajisjet e pompimit për punimet e tharjes së ujit si edhe personelin 
operativ, energjinë e të tjera, dhe të gjitha këto pa kosto shtesë për Autoritetin Kontraktor. Duhet të 
merren masa paraprake të nevojshme kundër përmbytjeve. 

 
 

2.12 Mbrojtja e shërbimeve ekzistuese 
 

Sipërmarrësi do të ketë kujdes të veçantë për shërbimet ekzistuese që janë nën sipërfaqe të cilat mund të 
ndeshen gjatë zbatimit të punimeve dhe që kërkojnë kujdes të veçantë për mbrojtjen e tyre , si tubat e 
kanalizimeve, tubat kryesore të ujësjellësit, kabllot elektrike kabllot e telefonit si dhe bazamentet e 
strukturave që janë pranë. Sipërmarrësi do të jetë përgjegjës për dëmtimin e ndonjë prej shërbimeve si 
dhe duhet t’ i riparojë me shpenzimet e tij, nëse këto shërbime janë ose jo të paraqitura në projekt. Nëse 
autoritetet përkatëse pranojnë të rregullojnë vetë ose nëpërmjet një Nënsipërmarresi të emëruar nga ai 
vetë, dëmet e shkaktuara në këto shërbime, Sipërmarrësi do të rimbursojë të gjithë koston e nevojshme 
për këtë riparim, dhe nëse ai nuk bën një gjë të tillë, këto kosto mund t’ i zbriten nga çdo pagesë që 
Punëdhënësi ka për ti bërë ose do ti bëjë Sipërmarrësit ne vazhdim të punimeve.  

2.13 Heqja e materialeve të tepërta nga gërmimi 
 

I gjithë materiali i tepërt i gërmuar nga Sipërmarrësi do të largohet në vendet e aprovuara. Kur është e 
nevojshme të transportohet material mbi rrugët ose vende të shtruara Sipërmarrësi duhet ta sigurojë këtë 
material nga derdhja në rrugë ose ato vende të shtruara. 

 
 

2.14 Matjet 
 

Të gjitha zërat e gërmimeve do të maten në volum. Matja e volumit të gërmimeve do të bazohet në 
dimensionet e marra nga vizatimet, në të cilat përcaktohen përmasat e gërmimeve. 
Çdo gërmim përtej limiteve të përcaktuara në këto vizatime, nuk do të paguhet, nëse nuk përcaktohet me 
parë me shkrim nga Mbikëqyrësi i Punimeve. Megjithatë, nëse gërmimi është më pak se volumi i 
llogaritur nga vizatimet, do të paguhet volumi faktik i gërmimeve sipas matjeve faktike. 
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3. PUNIMET E SHTRESAVE 

3.1 NËNSHTRESA ME MATERIALE GRANULARE 
 
 

a) Qëllimi 
 

Ky seksion mbulon ndërtimin e shtresave me zhavorr ose çakëll mbeturina gurore. Shtresat me zhavorr 
(çakëll mbeturina) 0-31.50mm (d=100 mm) ose zhavorr (çakëll mbeturina) 0 – 50 mm (d=150mm), do 
të quhen me tutje “nënshtresë”. 

 
b) Materialet 

 
Materiali i kësaj shtrese merret nga lumenjtë ose guroret ose nga burime te tjera. 

 
Kjo shtresë nuk do të përmbajë material që dimensionet maksimale të të cilit i kalojnë 50 mm (trashësia 
e shtresës përfundimtare 100 mm) ose 100 mm (trashësia e shtresës përfundimtare 150 mm). 

 
Materiali i shtresës duhet të përputhet me kërkesat e mëposhtme kur të vendoset përfundimisht në vepër: 

Tabela 1 

Përmasa e 
shkallëzimit 

(në mm) 

KLASIFIKIMI A 
Përzierje Rërë – Zhavorr 
Përqindja sipas Masës 

KLASIFIKIMI B 
Përzierje Rërë – Zhavorr 
Përqindja sipas Masës 

75 100  

28 80 – 100 100 
20 45 – 100 100 
5 30 – 85 60 – 100 
2 15 – 65 40 – 90 

0.4 5 – 35 15 – 50 
0.075 0 - 15 2 - 15 

 
Çakëlli mbeturina (ose zhavorri) duhet të plotesojë këto kushte: 

 
- Indeksi i plasticitetit nuk duhet të kalojë 10 
- Nuk duhet të përmbajë grimca me përmasa mbi 2/3 e trashësisë së shtresës, në sasi mbi 5%. 
- Nuk duhet të përmbajë mbi 10% grimca të dobëta dhe argjilore 

 
c) Ndertimi 

 
(a) Gjendja 

 
Kjo shtresë duhet të ndërtohet vetëm me kusht që shtresa që shtrihet poshtë saj (subgradë ose tabani) të 
aprovohet nga Mbikëqyrësit të Punimeve. Menjëherë para vendosjes së materialit, shtresa subgradë 
(tabani) duhet të kontrollohet për dëmtime ose mangësi që duhen riparuar mirë. 

 
(b) Shpërndarja 

 
Materiali do të grumbullohet në sasi të mjaftueshme për të siguruar që mbas ngjeshjes, shtresa e ngjeshur 
do të plotësojë të gjitha kërkesat për trashësinë e shtresës, nivelet, seksionin tërthor dhe densitetin. Asnjë 
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kurriz nuk duhet të formohet kur shtresa të jetë mbaruar përfundimisht. 
 

Shpërndarja do të bëhet me dorë.  
 

(c) Ngjeshja 
 

Materiali i nënshtresës (subbase) do të hidhet me dorë deri në trashësinë dhe nivelet e duhura dhe 
plotësisht i ngjeshur me pajisje të përshtatshme, për të fituar densitetin specifik në tërë shtresën me 
përmbajtje optimale lagështie të përcaktuar (+ / - 2%). 
Shtresa e ngjeshur përfundimisht nuk duhet të ketë sipërfaqe jo të njëtrajtshme, ndarje midis agregatëve 
fine dhe të ashpër, rrudha ose defekte të tjera. 
 
(d) Aftesia Mbajtese e Bazamentit 
 
Aftesia mbajtese e terrenit, një vlerë specifike rajonale për kapacitetin mbajtes të terrenit, luan një rol të 
rëndësishëm në projektimin e dyshemeve. Ajo bazohet në CBR (Shkalla Kaliforniane e Aftësisë Mbajtëse). 
Vlerat më të zakonshme të aftësisë mbajtëse të terrenit janë brenda kufijve 2.0 deri në 4.5. Numrat më të lartë 
përfaqësojnë një profil trualli me aftësi të larta mbajtëse. 
Prova e Shkallës Kaliforniane të Aftësisë Mbajtëse (CBR) është një provë e thjeshtë rezistence që krahason 
aftësinë mbajtëse të një materiali me atë të një materiali shkëmbor të thyer shumë mirë (kështuqë, një material 
shkëmbor i thyer i cilësisë së lartë duhet të ketë një CBR: 100%). Ka kryesisht qëllimin , por jo e kufizuar, 
të vlerësojë rezistencën e materialeve kohezive të cilat kanë përmasa maksimale të grimcave më të vogla se 
19 mm. 

 
Prova bazë e CBR përfshin ushtrimin e ngarkesës me një piston penetrues me një ecuri prej 1.3 mm në minutë 
dhe rregjistrimin e ngarkesës totale në penetrime që variojnë prej 0,64 mm deri në 7,62 mm. Figura tregon 
skemën e një kampioni tipik për CBR. 

Marrja e mostrave Trial Pits, dhe matja e shtresave ekzistuese: 
 
 
 

 
3.1.4 Tolerancat në Ndërtim 

 
Shtresa nënbazë e përfunduar do të përputhet me toleancat e dimensioneve të dhëna më poshtë: 

 
(a) Nivelet 

 
Sipërfaqja e përfunduar do të jetë brenda kufijve +15mm dhe +25mm nga niveli i caktuar. 

 
(b) Gjerësia 

 
Gjerësia e nënbazës nuk duhet të jetë me e vogël se gjerësia e specifikuar. 
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(c) Trashësia 
 

Trashësia mesatare e materialit për çdo gjatësi të rrugës matur para dhe pas niveleve, ose nga çpimet e 
testimeve, nuk duhet të jetë më e vogël se trashësia e specifikuar. 

 
(d) Seksioni Tërthor 

 
Në çdo seksion tërthor ndryshimi i nivelit midis çdo dy pikave nuk duhet të ndryshojë më shumë se 20 
mm nga ai i dhënë në vizatimet. SHTRESAT BAZË ME GURË TË THYER (ÇAKËLL) 

(Çakëll mina- çakëll i thyer- çakëll makadam) 
 

a) Qëllimi dhe definicioni 
 

Ky seksion përmban përgatitjen e vendosjen e çakëllit të minave, çakëllit të thyer dhe atij makadam në 
pjesen e themelit. Shtresa “çakëll mina, i thyer dhe makadam”, me fraksione deri 65mm dhe shtresa 
deri 150 mm quhen “themel me gurë të thyer” 
Ndryshimet ndërmjet tyre janë: 
Çakëll mina, janë materiale të prodhuara me mina në guroret e aprovuara me fraksione nga 0 deri 65mm. 
Çakëll i thyer,janë materiale të prodhuara me makineri me fraksione të kufizuara 0 deri në 65mm. 
Makadam është një shtresë e ndërtuar nga çakëll i thyer dhe ku boshllëqet mbushen me fraksione më të 
imta duke krijuar një shtresë kompakte. 

 
b) Materialet 

 
Agregatet (inertet) e përdorura për shtresën bazë të përbërë prej gurëve të thyer do të merren nga burimet 
e caktuara në lumenj ose gurore. Kjo shtresë nuk do të përmbajë material copëzues (prishës) si psh. pjesë 
shkëmbinjsh të dekompozuar ose material argjilor. 

 
Shkallëzimi do të bëhet sipas kufijve të dhënë në tabelën -3 

 
Tabela 3 

 
Shkallëzimi për shtresë themeli të përbërë prej gurësh të thërmuar. 

 
 

Përmasat e sitës (mm) Përqindja që kalon (sipas masës) 
50 100 
28 84 - 94 
20 72 – 94 
10 51 – 67 
5 36 - 53 

1.18 18 – 33 
0.3 11.21 

0.075 8 - 12 
 
 

Provat për të përcaktuar nëse materiali prej gurësh të thërrmuar i plotëson kërkesat e specifikuara të 
shkallëzimit do të bëhen para dhe pas përzierjes dhe shpërndarjes së materialit. 

 
 

(e) KËRKESAT NË NGJESHJE 
 

Minimumi në vendin me dendësi të thatë të shtresës së ngjeshur duhet të jetë 98% e Vlerës së Proktorit 
të Modifikuar. 

c) Ndërtimi 
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(a) Gjendja 

Para se të ndërtohet shtresa bazë prej gurësh të thyer duhet të plotësohen këto kërkesa: 

Shtresa poshtë saj duhet të plotesojë kërkesat e shtresës ne fjalë. 
Asnjë shtresë themeli prej gurësh të thyer nuk do të ngjeshet nëse shtresa poshtë saj është aq e lagur nga 
shiu ose për arsye të tjera sa të përbëjë rrezik për dëmtimin e tyre. 

 
(b) Gjerësia 

 
Gjerësia totale e themelit me çakëll (gurë të thyer) do të jetë sa ajo e dhënë ne Vizatimet ose në udhëzimet 
e Autoriteti Kontraktor. 

 
(c) Shpërndarja 

 
Materiali do të grumbullohet ne mënyrë të mjaftueshme për të siguruar që pas ndërtimit shtresa ngjeshëse të 
plotësojë të gjitha kërkesat e duhura për trashësinë, nivelet, seksionin tërthor, dhe densitetin e shtresës. 
Asnjë gropëzim nuk do të formohet kur shtresa të ketë përfunduar tërësisht. 
Shpërndarja do të bëhet me makineri ose me krahë. 

 
Trashësia maksimale e shtresës të formuar me gurë të thërrmuar e ngjeshur me një proçes do të jetë sipas 
vizatimeve. 

 
(e) Ngjeshja 

 
Materiali i shtresës së themelit me çakëll do të hidhet me dorë deri në trashësinë dhe nivelet e duhura dhe 
plotësisht i ngjeshur me pajisje te pershtatshme, për të fituar densitetin specifik në tërë shtresën me 
përmbajtje optimale lagështie të përcaktuar. 

 
Shtresa e ngjeshur përfundimisht nuk do të ketë sipërfaqe jo të njëtrajtshme, ndarje midis agregateve fine 
dhe të ashpër, rrudha ose difekte të tjera. 

 
d) Tolerancat në Ndërtim 

 
Shtresa bazë e përfunduar do të përputhet me tolerancat e dimensioneve të dhëna më poshtë: 

 
(a) Nivelet 

 
Sipërfaqja e përfunduar do të jetë brenda kufijve +15mm dhe –25mm nga niveli i caktuar, ndryshimi nga 
shkallëzimi i dhënë të mos e kalojë 0.1% ne 30 m gjatësi të matur. 

 
(b) Gjerësia 

 
Gjerësia e shtresave të themelit nuk duhet të jetë më e vogël se gjerësia e specifikuar. 

 
(c) Trashësia 

 
Trashësia mesatare e materialit për çdo gjatësi të rrugës nuk duhet të jetë më e vogël se trashësia e 
specifikuar. 
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3.2 SHTRESA ASFALTOBETONI 
 

a) Klasifikimi i asfaltobetonit. 
 

a) Asfaltobetoni për ndërtimin e shtresave rrugore përgatitet nga përzierja në të nxehtë e 
materialeve mbushës (çakëll, granil, rërë e pluhur mineral) me lëndë lidhëse bitum. 

 
b) Sipas madhësisë ose imtësisë të kokrrizave të materialit mbushës, që përdoret për prodhimin e 

asfaltobetonit, ai klasifikohet: 
- asfaltobeton kokërrmadh me madhësi kokrrize deri 35mm. 
- asfaltobeton mesatar me madhësi kokrrize deri 25mm. 
- asfaltobeton i imët me madhësi kokrrize deri 15mm. 
- asfaltobeton ranor me madhësi kokrrize deri 5mm. 

 
c) Në varësi nga poroziteti që përmban masa e asfaltobetonit në gjëndje të ngjeshur ndahet: 

- Asfaltobeton i ngjeshur, i cili përgatitet me çakëll të thyer e granil në masë 35 deri 40%, rërë 
50% dhe pluhur mineral 5 deri 15% dhe që mbas ngjeshjes ka porozitet mbetës në masën 3 deri 
ne 5% në volum. 
- Asfaltobetoni poroz (binder) që përgatitet me 60 deri 75% çakëll të thyer, 20 deri në 35% rërë 
dhe që mbas ngjeshjes ka porozitet mbetës 5 deri 10% ne vëllim. 

 
d) Asfaltobetoni i ngjeshur përdoret në ndërtimin e shtresës përdoruese, ndërsa asfalto betoni poroz 

për shtresën lidhëse (binder). 
 

e) Asfaltobetoni i ngjeshur në varësi nga përmbajtja e pluhurit mineral e shprehur në përqindje në 
peshë dhe të cilësive të materialeve përbërës të tij, klasifikohen në dy kategori: 
- Kategoria I me përmbajtje 15% pluhur mineral 
- Kategoria II me përmbajtje 5% pluhur mineral 

 
3.2.1 Përcaktimi i përbërjes të asfaltobetonit 

 
a) Kategoria, lloji, trashësia e shtresës dhe kërkesat teknike të asfaltobetonit përcaktohen nga 

projektuesi dhe jepen në projekt zbatimin, ndërsa përbërja për prodhimin e asfaltobetonit, që 
shpreh raportin midis elementeve përbërës të tij (çakëll ose zall i thyer, granil, rërë, pluhur 
mineral e bitum) si dhe treguesit teknike të masës së asfaltobetonit në gjendje të ngjeshur, 
përcaktohen me prova laboratorike. 

 
Perberja granulometrike dhe perqindja e bitumit ne lloje te ndryshme asfaltobetoni. 
 

 
 

Nr 

 
 
Lloji i asfaltobe tonit 

Mbetja ne % e materialit mbushes me ne mm  
Kalon ne 0.07 

 
bitumit ne % 

 
40 

 
25 

 
20 

 
15 

 
10 

 
5 

 
3 

 
1.25 

 
0.63 

 
0.315 

 
0.14 

 
0.071 

  

 
I 

Asfaltobe ton granulomtri 
te vazhduar 

              

 
1 

Kokerr mesatar  
- 

 
- 

0-5 8-14 7-11 13-20 9-10 14-13 11-8 10-5 7-5 8-3 13-6 5-5.6 

 
2 

Kokerr imet  
- 

 
- 

 
- 

0-5 11- 18 17- 25 7-12 6-13 11-8 8-4 9-6 6-1 15-8 6-8 

 
3 

Kokerr imet  
- 

 
- 

 
- 

 
- 

0-5 20- 40 13-15 18- 3 11-8 8-4 9-6 6-1 15-8 6-8 
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4 

ranor me rere te thyer  
- 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

0-5 12-20 21-30 17-17 15-10 12-7 9-3 14-8 7.5-5 

5 Ranor me rere natyrale - - - - - 0-5 3-12 11-27 14-16 17-10 22-10 17-7 16-10 7-9 

 
 

II 

Asfaltobeton i ngjeshur 
me granulomet ri te 
nderprere 

              

1 Kokerr mesatar - - 0-5 9-10 11-15 15-20 0-0 0-0 0-0 25-22 18-14 9-8 13-6 5-7 
2 Kokerr imet - - - 0-5 15-20 20-25 0-0 0-0 0-0 25-22 18-14 7-6 15-8 5.5-7 
3 Kokerr imet - - - 0-5 0-5 35-40 0-0 0-0 0-0 25-22 18-14 7-6 15-8 5.5-7 
III Asfaltobeto n poroz               
1 Kokerr  madh 0-5 15-20 5-10 8-12 9-8 14-18 9-8 14-9 8-3 7-3 4-2 3-2 4-0 4-6 
2 Kokerr mesatar - 0-5 12-20 10-15 9-15 14-18 9-8 14-9 8-3 7-3 4-2 3-2 - 5-6.5 
3 Kokerr imet - - - 0-5 17-20 18-25 14-12 8-9 8-5 4-3 4-1 11-1 10-0 7-8 

 
b) Përbërja e asfaltobetonit e përcaktuar në rrugë eksperimentale në laborator jepet për prodhim 

vetëm atëherë, kur plotësohen kërkesat teknike sipas projektit të zbatimit dhe të STASH 660-87/ose 
ekuivalent me të, të pasqyruar në tabelën 4. 
 

Tabela 4 Kërkesat teknike që duhet të plotësojë asfaltobetoni sipas STASH 660-87 
 

Nr. Treguesit teknik 
Asfalto beton I ngjeshur Asfaltobeton 

poroz (binder) Kategoria 
I 

Kategoria II 

1   Shtypje në temp. 20° C/cm2 jo me pak se 25 20 - 
2 Rezistenca në shtypje në temp. 50° C/cm2 jo 

më pak se 
10 8 6 

3 Qendrueshmëria ndaj të nxehtit Knx= R- 
20/R50 

2.5 2.5 - 

4 Qëndrueshmëria ndaj ujit K-ujë jo më pak se 09 08 - 
5 Poroziteti përfundimtar (mbas ngjeshjes) 

në % në vëllim 
3-5 3-5 7-10 

6 Ujëthithja % në vëllim jo më shumë se 1-3 1-5 7-10 
7 Mufatja % në vëllim jo më shumë se 0.5 1 2 

 
 
 

3.2.2 Kërkesat teknike ndaj materialeve përbërës të asfaltobetonit. 
 

a) Bitumi që përdoret për prodhimin e asfaltobetonit si dhe në asfaltimet e tjera me depërtim ose 
trajtim sipërfaqësor, duhet të plotesojë kërkesat e Stash 660-87 ose të STASH CNR /ose 
ekuivalent me të,  

b) Çakëlli, zalli, zalli I thyer dhe granili duhet të plotësojnë kërkesat e STASH 539-87 /ose 
ekuivalent me të, “Përpunime ndërtimi”. 

Rezistenca në shtypje e shkëmbinjve nga të cilët prodhohet me copëtim mekanik çakëlli e granili, duhet 
të jetë jo më pak se 800kg/cm2. këshillohet që 
c) Për shtresën përdoruese, rezistenca në shtypje e shkëmbinjve të jetë mbi 1000kg/cm2. 
d) Zalli i thyer duhet të përmbajë jo më pak se 35% kokrriza të thyera me madhësi mbi 5mm. Sasia 

e kokrrizave të dobëta (me rezistencë më pak se 800 kg/cm2) nuk duhet të jetë më shumë se 10% 
në peshë, për kategorinë e parë të asfaltimit dhe jo më shumë se 15% në peshë për kategorinë e 
dytë të asfaltimit. Sasia e kokrrizave në formë pete dhe gjilpërë, të mos jetë me shumë se 25% në 
peshë për shtresën lidhëse (binder). 
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e) Pluhuri mineral që përdoret për prodhim asfaltobetoni, mund të përfitohet nga bluarja e 
shkëmbinjve gëlqerorë ose pluhur TCC, çimento, etj. Në çdo rast pluhuri mineral duhet të 
plotësojë kërkesat lidhur me imtësine dhe hidrofilitetin. 

 
 

f) Imtësia e pluhurit mineral duhet të jetë e tillë, që të kalojë 100% në sitën me madhësi të vrimave 
1.25 mm dhe te kalojë jo më pak se 70% në peshë në sitën 0.074 mm. 

 
g) Koefiçienti i hidrofilitetit të pluhurit mineral, i cili shpreh aftësinë lidhëse me bitumin të jetë jo 

më shumë se 1.1 
 

3.2.3 Transporti i asfaltobetonit 
 

a) Transporti i asfaltobetonit duhet të bëhet me mjete vetëshkarkuese. Karroceria e tyre para 
ngarkesës duhet të jetë e pastër, e thatë dhe e lyer me përzieres solari të holluar me vajgur, për të 
mënjanuar ngjitjen e masës së asfaltobetonit. Këshillohet që karroceria e mjetit të jetë e mbuluar, 
për të mbrojtur asfaltobetonin nga lagështia dhe te ngadalësojë shpejtësinë e ftohjes së masës 
gjatë transportit. 

 
b) Automjeti që transporton asfaltobeton duhet të shoqërohet me dokumentin e ngarkesës, ku duhet 

të shënohen: targa e automjetit, lloji dhe sasia e asfaltobetonit, temperatura e masës në nisje dhe 
koha e nisjes e automjetit me ngarkesë nga fabrika. 

 
c) Kontrolli mbi cilesinë e asfaltobetonit bëhet në përputhje me kërkesat e STASH 561-87/ose ekuivalent me 

të. 
 

d) Kontrolli mbi cilësinë e prodhimit të asfaltobetonit duhet të kryhet sa herë dyshohet nga pamja 
gjatë shkarkimit të përzierjes në automjet dhe në çdo rast jo më pak se një herë në turn. 

 
3.2.4 Shtrimi dhe ngjeshja e asfaltobetonit 

 
a) Ndërtimi i mbulesës rrugore fillon të kryhet mbasi të kenë përfunduar punimet e themelit 

(nënshtresës) dhe të jenë treguesit teknik lidhur me ngjeshmërinë ose aftësinë mbajtëse të tyre në 
përputhje me kërkesat e projektit. 

 
 

b) Tipi i mbulesës rrugore me një ose më shumë shtresa, lloji i asfaltobetonit dhe trashësia e çdo 
shtrese në veçanti, përcaktohen nga projektuesi në projektin e zbatimit. 

 
c) Shtrimi i asfaltobetonit duhet të fillojë nga njëra anë e rrugës (buzina) e deri në mesin e saj, duke 

ecur paralel me aksin gjatësor, për një segment rruge të caktuar, e cila zakonisht mund të jetë deri 
në 60m, më pas vazhdohet në segmentin tjetër e kështu me rradhë. 

 
d) Trashësia e shtresës së asfaltobetonit në momentin e shtrimit (në gjendje të shkrifët) duhet të jetë 

1.20 deri 1.25% më shumë nga trashësia e dhënë në projektzbatim në gjendje të ngjeshur. 
 

e) Temperatura e masës së asfaltobetonit në momentin e shtrimit në rrugë duhet të jetë në kufijtë 
130 deri 150°C. Në kohë të nxehte jo më pak se 130°C dhe në kohë të ftohtë (kur temperatura e 
mjedisit të jashtëm është 5 deri ne 10°C) të jetë jo më pak se 140°C. 

 
f) Ngjeshja e shtresës së asfaltobetonit duhet të kryhet menjëhere mbas shtrimit të tij në rrugë. 

Cilindri ngjeshës mund të ndjekë nga pas makinerinë asfaltoshtruese duke qëndruar në largësi 
deri 4m, me qëllim që ngjeshja të kryhet në gjëndje sa më të nxehtë. 

 
g) Makineritë që përdoren për ngjeshjen e shtresave të asfaltobetonit mund të jenë rula të zakonshëm 

me pesha të ndryshme nga 5 deri në 12 ton ose rulo me vibrim. 
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h) Kur përdoren për ngjeshje rula të zakonshem, numri i kalimeve luhatet në kufij 12 deri 17, ndërsa 

kur përdoren rula vibrues, numri i kalimeve ulet ne masen deri 50%. 
 

i) Në fillim të ngjeshjes, cilindri në kalimet e para (deri 4 kalime) duhet t’a bëjë në të gjithë 
sipërfaqen e shtresës së asfaltobetonit duke ecur me shpejtësi 2 deri ne 2.5km/orë. Drejtimi i 
lëvizjes në kalimet e para këshillohet të bëhet në drejtim të cilindrit të parmë, me qëllim që të 
mënjanohet rrudhosja e shtresës. 

 
j) Ngjeshja e vendeve që nuk mund të kryhen me cilindër, ngjeshen me tokmak ose pllaka të nxehta. 

 
k) Cilindri ngjeshës në çdo kalim duhet të shkele ne gjurmen e mëparshme jo më pak se 0.25 te 

gjerësise së tij. 
 

l) Ngjeshja e asfaltobetonit quhet e përfunduar atëherë kur mbi sipërfaqen e asfaltuar cilindri gjatë 
kalimit të tij nuk lë më gjurmë. 

 
m) Nuk lejohet që ruli te qëndrojë në shtresën e asfaltobetonit të pangjeshur plotësisht ose të bëjë 

manovrime të ndryshme mbi të. 
 

 
BETONET 

 
2.1 Të  përgjithshme 
 
Puna e mbuluar nga ky seksion i specifikimeve konsiston në furnizimin e gjithë kantierit, punën, 
pajisjet, veglat dhe materialet, dhe kryerjen e të gjitha punimeve, në lidhje me hedhjen, kujdesin, 
përfundimin e punës së betonit dhe hekurin e armimit në përputhje rigoroze me këtë kapitull të 
specifikimeve dhe projekt zbatimin. 
 
Në fillim te Kontratës Sipërmarrësi duhet të paraqesë për miratim tek Mbikqyrësi i Punimeve një 
njoftim për metodat duke detajuar, në lidhje me kerkesat e këtyre Specifikimeve, propozimet e tij 
për organizimin e aktiviteteve të betonimit në shesh (terren). Njoftimi i metodave do të përfshijë cështjet 
e mëposhtme: 
 

1. Njësia e prodhimit e propozuar 
2. Vendosja dhe shtrirja e paisjeve të prodhimit të betonit 
3. Metodat  e  propozuara  për  organizimin  e paisjeve  të  prodhimit  të betonit 
4. Procedurat e kontrollit të cilësisë së betonit dhe materialeve të betonit 
5. Transporti dhe hedhja e betonit 
6. Detaje të punës së bërjes së kallëpeve duke përfshirë kohën e heqjes së kallëpeve dhe 

procedurat për mbështetjen e përkohshme të trarëve dhe të soletave. 
 
2.2 Kontrolli i cilesise 
 
Sipërmarrësi do të punësojë inxhinier të kualifikuar, të specializuar dhe me eksperience, i cili do të 
jete përgjegjes për kontrollin e cileësise të të gjithë betonit. Materialet dhe mjeshtëria e përdorur në 
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punimet e betonit duhet të jeteë e një cileësie sa më të lartë që të jetë e mundur, prandaj vetëm personel 
me eksperience dhe aftësi të plotë në këtë kategori punimesh do të punohësohet për punën që përfshin 
ky seksion specifikimesh. 
 
2.3 Puna pergatitore dhe inspektimi 
 
Përpara se të jetë kryer ndonjë proces i pergatitjes së llacit ose betonit, zona brenda armaturave (ose 
siperfaqe të tjera sipas zbatimit) duhet të jetë pastruar shume mire me ujë ose me ajër të komprimuar. 
Cfarëdo që ka të bëjeë me këtë proces duhet të përgatitet sic është specifikuar. 
Asnjë proces betonimi nuk duhet të kryhet derisa Mbikqyrësi i Punimeve të ketë inspektuar dhe 
aprovuar (në se është e mundur) gërmimin, masat e marra për mbrojtjen nga kushtet atmosferike, 
masat për shperndarjen e ujit për freskim dhe staxhionim, armaturat, ndalimin e ujit, fugat ndërtimore 
dhe fiksimin e fundeve dhe masa të tjera, armimin dhe cështje të tjera që duhet të fiksohen, si dhe të 
gjitha materialet e tjera për betonimin dhe masa të tjera në përgjithësi. Sipërmarrësi duhet t’i jape 
Mbikqyrësit të Punimeve njoftime të arsyeshme për të bërë të mundur që ky inspektim të kryhet. 
2.4 Materialet 
Çimento 
a .Çimento Portland e Zakonshme do të perdoret me BS 12 ose ASTM  C-150 Tipi II- të ose Tipi V-
të. Kjo do të perdoret aty ku betoni nuk është në kontakt me ujëra të zeza, tub gazi ose ujërat 
nëntokësore. 

 
b .Çimento Portland Sulfate e Rezistueshme do të përdoret me BS 4027. Kjo do të përdoret për 
strukturat e betoneve duke përfshire pusetat dhe të gjitha përkatesite e tjera në kontakt me ujërat e zeza, 
tubin e gazit ose ujërat nëntokësore. 

 
Çimento duhet të shperndahet në paketa origjinale të shënuara të pa demtuara direkt nga fabrika dhe 
duhet të ruhet ne nje depo, dyshemeja e të cilit duhet te jetë e ngritur të paktën 150mm nga toka. Një 
sasi e mjaftueshme duhet mbajtur rezervë për të siguruar një furnizim të vazhdueshem në punë, në 
menyrë që të sigurohet që dërgesat e ndryshme janë përdorur në atë menyrë sic janë shpërndarë. 
Çimentoja nuk duhet ruajtur në kantier për më shumë se tre muaj pa lejen e Mbikqyrësit të Punimeve. 
Çdo lloj tjetër cimento, përvec asaj qe është e parashikuar për përdorimin në punë nuk duhet ruajtur në 
depo te tilla. E gjithë cimentoja duhet mbajtur e ajrosur mirë dhe cdo lloj cimento, e cila ka filluar 
të ngurtësohet, ose ndryshe e dëmtuar apo e keqësuar nuk duhet të perdoret. Fletët e analizave të 
fabrikave duhet të shoqërojne cdo dërgesë duke vertetuar që cimentoja, e cila shperndahet në shesh ka 
qenë e testuar dhe i ka plotësuar kërkësat e përmendura më lart. Me të mbërritur, certifikatat e 
provave të tilla duhen ti kalohen për t’i aprovuar Mbikqyrësit të Punimeve. Çimentoja e përfituar nga 
pastrimi i thasëve të çimentos ose nga pastrimi i dyshemesë nuk do të përdoret. Kur udhëzohet nga 
Mbikqyrësi i Punimeve, çimento e dyshimtë duhet të ritestohet për humbjen e fortësisë në ngjeshje. 
 

Inertet 
Të  përgjithshme 



 SPECIFIKIMET TEKNIKE 
 

 

 
Me perjashtim të asaj që është modifikuar këtu, inertet (teë imta dhe të trasha) për të gjitha tipet e betonit 
duhet të perdoren duke respektuar STASH-512-78 (Standarti Shqiptar) ose në perputhje me ASTM C 
33 “Inertet e betonit nga burime natyrale”. Ato duhet të jenë të fortë dhe të qëndrueshëm dhe nuk 
duhet të përmbajnë materiale të dëmshme që veprojnë kundër fortësisë ose qëndrueshmërisë së betonit 
ose, në rast të betonarmesë mund të shkatërrojë ktë perforcim. 
 
Materialet e përdorura si inerte duhet të perftohen nga burimet të njohura për të arritur rezultate të 
kënaqshme për klasa të ndryshme të betonit. Nuk do të lejohet perdorimi i inerteve nga burime, të 
cilat nuk janë të aprovuara nga Mbikqyrësi i Punimeve. 
 

Inertet e imta 
 
Inertet e imta për kategoritë e betonit A, B dhe C (respektivisht M100, M200, M2500) konform STASH 
512-78, do të jenë prej rëre natyrale, gurë të shoshitur, ose materiale të tjera inerte me të njejtat 
karakteristika apo kombinim të tyre. E gjitha kjo duhet të jetë pastruar shume mirë, pa masa të 
mpiksura, cifla të buta e të vecanta, vajra distilimi, alkale, lëndë organike, argjilë dhe sasi të 
substancave të dëmtuese. 
Përmbajtja maksimale e lejueshme e lymit dhe substancave të tjera dëmtuese është 5%. Materialet e 
marra nga gure te papershtashem per inerte te trasha nuk duhet te perdoren si inerte të imta. Inertet e 
imta të marra nga gurët e shoshitur duhet të jenë të mprehtë, kubike, të forte, të dendur dhe të 
durueshem dhe duhet të grumbullohen në një platformë për të patur një mbrojtje të mjaftueshme 
nga pluhurat dhe perzierjet e tjera. 
Shkalla e shpërndarjes për inertet e imëta të specifikuara si më lart, duhet të jenë 
brenda kufijve të meposhtem, të përcakuara nga Mbikqyrësi i Punimeve. 
 

Masa e Sitës Përqindja që kalon (peshë e thatë) 10.00mm
  100 
5.00mm 89 ne 100 
2.36mm 60 ne 100 
1.18mm 30 ne 100 
0.60mm (600 um) 15 ne 100 
0.30mm (300 um) 5 ne 70 
0.15mm (150 um) 0 ne 15 

 
Inertet e imëta për kategorinë D te betonit duhet të jenë teë një cilësie te mire nga rera e brigjeve. 
Ajo duhet të jetë pastruar nga materialet natyrale e klasifikuar nga më e holla deri tek më e trasha, pa 
copeza, nga argjila, zgjyra, hirera, plehra dhe cifla te tjera. Nuk duhet të përmbajë më shumë se 10% 
të materialit më të hollë se 0.10mm (100um) te hapesires në rrjetë, jo më shumë se 5% te pjesës së 
mbetur në 2.36mm site; i gjithë materiali duhet të kalojë nëpër një rrjetë 10mm. 
 

Inertet e trasha 
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Inertet e trasha për kategoritë e betonit A, B dhe C do të përbëhen nga materiale guri te thyer apo të 
nxjere ose një kombinim i tyre, me një mase jo më shume se 20 mm, dhe do të jenë të paster, të fortë, 
të qëndrueshëm, kubik dhe të formuar mirë, pa lëndë të buta apo te thërmueshme, ose copëza të holla 
të stërrgjatura, alkale, lëndë organike ose masa apo substanca të tjera të dëmshme. Lëndët dëmtuese 
në inerte nuk duhet të kalojnë më shumë se 3 % . Klasifikimi për inertet e trasha të specifikuara sa 
më sipër duhet të jetë brenda kufijve të mëposhtëm: 

Masa e sitës Përqindja e kalimit (në peshë të thatë) 
50.0 mm 100 
37.5 mm 90 ne 100 
20.0 mm 35 ne 70 
10.0 mm 10 ne 40 
5.0 mm 0 ne 5 

 
Raportet e inerteve të trasha dhe të imta 

 
Raporti më i pershtatshëm i volumit të inerteve të trasha në volumin e inerteve të imta duhet të vendoset 
nga prova e ngjeshjes së kubikeve te betonit, por Mbikqyrësi i Punimeve  mund  të  urdhëroje  që  keto  
raporte  të  ndryshojnë lehtësisht  sipas klasifikimit të inerteve ose sipas peshes ne se do te jete e 
nevojshme, ne menyre qe te prodhohen klasifikimet e duhura për perzjerjet e inerteve të trasha dhe të 
holla. Sipermarrësi duhet të bëjë disa prova ne kubiket e marre si kampione dhe të shenojë inertet dhe 
fraksionimin e tyre, perzjerjen e betonit në fillim të punës dhe kur ka ndonjë ndryshim neë inertet e 
imëta apo të trasha ose në burimin e tyre te furnizimit. Këta kubike duhet të testohen në laborator në 
kushte të njejta, pervec rasteve të 
ndryshimeve të vogla në raportet pëkatëse të inerteve të imta dhe teë trasha (lart apo poshtë) nga raporti 
me i mire i arritur nga analizat e sitës. Kubiket duhet të testohen nga 7 deri 28 dite. 
Nga rezultatet e ketyre provave (testeve) Mbikqyrësi i Punimeve mund të vendosë për 
raportet e trashësisë së inerteve të imta që duhet të përdoren peër cdo perzjerje të mëvonëshme gjatë 
zhvillimit të punës ose deri sa të ketë ndonjë ndryshim në inerte. 
 
 

Ruajtja e materialit te betonit 
 
Çimento dhe inertet duhet të mbrohen në cdo kohe nga dëmtuesit dhe ndotjet. Sipërmarëesi duhet 
të sigurojë një kontenier apo ndërtesë për ruajtjen e cimentos në shesh. Ndërtesa ose kontenieri duhet 
të jetë e thatë dhe me ventilim te përshtatshëm. Në se do të përdoret më shumë se një lloj 
cimentoje në punime, kontenieri apo ndertesa duhet të jete e ndarë ne nëndarje të pershtatshme sipas 
kerkesave te Mbikqyrësit të Punimeve si dhe duhet ushtruar kujdes i madh që tipe të ndryshme cimentojë 
të mos jenë në 
 
Thasët e cimentos nuk duhet të lihen direkt mbi dysheme, por mbi shtresa druri apo pjesë të ngritur 
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trotuari për të lejuar kështu qarkullimin efektiv të ajrit rreth e qark thaseve. 
Çimentoja nuk duhet të mbahet në një magazinë të përkohshme, përvec rasteve kur është e nevojshme 
për organizimin efektiv të perzjeres dhe vetem kur është marrë aprovimi i mëparshem i Mbikqyrësit të 
Punimeve. 
Agregati duhet të ruhen në kantier në hambare ose platforma betoni te padepërtueshme të 
pergatitura posacerisht, në menyrë që fraksione të ndryshme inertesh të mbahen të ndara për gjithë 
kohën në mënyrë që perzierja e tyre te ulet në minimum. 
Sipërmarrësit mund t’i kerkohet të kryejë në kantier procese shtesë dhe/ose larje 
efektive te inerteve atehere kur sipas Mbikqyresit te Punimeve ky veprim eshte i nevojshem per te 
siguruar qe te gjitha inertet plotesojne kerkesat e specifikimeve ne kohen kur materialet e betonit jane 
perzjere. Mbikqyresi i Punimeve do te aprovoje metodat e perdorura per pergatitjen dhe larjen e inerteve. 
 
 

Uji per cimento 
 
Uji i përdorur për beton duhet të jetë i pastër, i freskët dhe pa baltë, papasteri organike vegjetale 
dhe pa kripëra dhe substanca të tjera që ndërhyjnë ose dëmtojne forcën apo durueshmërinë e betonit. 
Uji duhet të sigurohet mundesisht nga furnizime publike dhe mund të merret nga burime të tjera vetëm 
nëse aprovohet nga Mbikqyrësi i Punimeve. Nuk duhet të përdoret asnjëhere ujë nga gërmimet, kullimet 
sipërfaqësore apo kanalet e vaditjes. Vetëm ujë i aprovuar nga ana cilësore duhet të përdoret për larjen 
e pastrimin e armaturave, kujdesin e betonit si dhe për qëllime të ngjashme. 
 
2.5 Kërkesat për përzjerjen e betonit 
 

Fortësia 
Klasifikimet i referohen raporteve të cimentos, inertve të imta dhe inerteve të trasha. Kërkësat për 
përzjerjen e betonit duhet të konsistojnë në ndarjen propocionale dhe përzjerjen për fortesitë e 
mëposhtme kur bëhen testet e kubikeve; 
 

Klasa e betonit Fortesia ne shtypje 
ne N/mm2 (NEËTON/mm2) 7 dite 28 
dite 

Klasa A&A (M100) (s)1:1,5: 3 17.00 25.50 
Klasa B&B (M200) (s)1:2:4 14.00 21.00 
Klasa C&C (M250) (s)1:3:6 6.50 10.00 
Klasa D&D (M300) (s)1:6:12 Me pelqimin e Menaxherit te Projektit Shenim. (s) = 
Çimento sulfate e rezistueshme. 
Raporti ujë-cimento 

 
Raporti ujë-cimento është raport i peshës së cimentos në të. Përmbajtja e ujit duhet të jetë efikase për të 
prodhuar një perzjerje të punueshme të fortesisë së specifikuar, por përmbajtja totale e ujit duhet të 
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përcaktohet nga tabela e mëposhtme: 
 

Klasa e betonit 
Klasa A&A (M100) 

 

Max. i ujit te lire/raporti cimento 
0.5 

 

Klasa B&B (M200) (s)1:2:4 0.6  

Klasa C&C (M250) (s)1:3:6 0.65  

Klasa D&D (M300) (s)1:6:12 
Punimeve 

Me pelqimin e Mbikqyresit te 

Shenim. (s) = Çimento sulfate e rezistueshme. 
 

Qëndrueshmeria 
 
Raportet e përbërësve duhet teë jenë teë ndryshëm për të siguruar qëndrueshmërinë e dëshëruar të betonit 
kur provohet (testohet), në pershtatje me kerkesat e mëposhtme ose sipas urdhërave të Mbikqyrëesit të 
Punimeve. 
 
 

Perdorimet e betonit Min&Max (mm) 
Seksionet normale te perforcuara 25 ne 75 te ngjeshura 
me vibrime, ngjeshja 
me dore e mases se betonit 

 
Seksione prej betonarmeje te renda 50 ne 100 te ngjeshura 
me vibracion, beton i ngjeshur 
me dore ne pllaka te perforcuara normalisht, trare, kollona 
dhe mure. 

 
Në të gjitha rastet, raportet e agregatit në beton duhet të jenë te tilla që të prodhohen përzjerje 
të cilat do futen nëpër qoshe edhe cepa të formave si dhe përreth përforcimit pa lejuar ndarjen e 
materialeve. 
 
2.6 Matja e materialeve 
 
Inertet e imëta dhe të trasha do të peshohen ose të maten me kujdes në përshtatje me kërkesat e 
Manaxheri të Projektit. Ato nuk do të maten në asnjë rast me lopata apo karroca dore. Cemento do të 
matet me thasë 50 kg dhe masa e përzjerjes do të jetë e tilleë që grumbulli i materialeve të pershtatet për 
një ose më shumë thasë. 
 
2.7 Metodat e përzjerjes 
 
Betoni duhet të përzjehet në përzjerësa mekanike të miratuar që më parë. Përzjersi, hinka dhe pjesa 
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përpunuese e tij duhet të jenë të mbrojtura nga shiu dhe era. 
Inertet dhe cimento duhet të përzjehen së bashku para së të shtohet ujë derisa 
përsjerja të fitojë ngjyrën dhe fortësine e duhur. Duhet të largohen papastërtirat dhe substancat e tjera të 
padëshirueshme. Uji nuk duhet të shtohet nga zorra apo rezervuare në menyrë të pakujdesshme. I 
gjithë betoni duhet të perzihet uniformisht në fabrika moderne perzjerjeje për prodhimin maximal të 
betonit të nevojshem për plotesimin e punës brenda kohës së percaktuar pa zvogëluar kohën e nevojshme 
për përzjerje. Betoni duhet të përzjehet në përzjerësa betoni për kohëzgjatjen e kërkuar për shpërndarjen 
uniforme të përbërësve për të prodhuar një masë homogjene më ngjyre dhe fortësi por jo më pak se 
1-1/2 minutë. Përzjerësi duhet të përdoret nga punëtorë të specializuar që kanë eksperiencë të 
mëparshme në drejtimin e përdorimin e përzjerësit të betonit. 
Me mbarimin e koheës së përzjerjes, përzjeresi dhe të gjitha mjetet e perdorura do të pastrohen mire 
perpara se betoni i mbetur ne to të ketë koheë tëforcohet. 
Në asnjë  menyrë  nuk  duhet  që  betoni  të përzjehet  me  dorë  pa  miratimin  e 
Mbikqyrësit te Punimeve, miratim ky që do të jepet vetëm për sasi te vogla ne kushte të vecanta. 
 
2.8 Provat e fortësisë gjatë punës. 
 
Sipërmarrësi duhet teë sigurojë për qëllimet e provave një set 3 kubikësh për cdo strukturë betoni, 
përfshirë derdhje betoni nga 1-15 m3. Për dërdhje betoni më shumë se 15 m3, Sipërmarrësi duhet të 
sigurojë të paktën një set shtese 3 kubikësh për cdo 30 m3 shtesë. Në se mesatarja e provës së fortësisë 
së kampionit për cdo porcion të puneës bie poshtë minimumit të lejueshëm të fortësisë së specifikuar, 
Mbikqyrësi i Punimeve do të udhëzojë një ndryshim në raportet ose përmbajtjen e ujit në beton, ose 
të dyja, në mënyrë që Punëdhënësi të mos ketë shtesë kostoje. Sipërmarrësi duhet të përcaktojë të 
gjitha kampionet që kanë të bëjnë me raportet e betonimit prej  nga ku janë marrë. Nëse rezultatet e 
testeve të fortësisë mbas kontrollit të specimentit tregojnë se betoni i përftuar nuk i plotëson kërkësat 
e specifikuara ose kur ka prova të tjera që tregojnë se cilësia e betonit është nën nivelin e kërkesave 
të specifiuara, betoni në vendin, që përfaqëson kampioni do të refuzohet nga Mbikqyrësi i Punimeve 
dhe Sipërmarrësi do ta lëvizë dhe ta rivendosë masën e kthyer të betonit mbrapsh me shpenzimet e 
veta. Sipërmarrësi do të mbulojë shpenzimet e të gjitha provave që do të bëhen në një laborator që 
është aprovuar Punëdhënësit. 
 
2.9 Kallepet ose armaturat 
 
Armaturat ose kallëpet duhet të jenë në përshtatje me profilet, linjat dhe dimensionet e betonimit të 
përcaktuara në skica, të fiksuara apo të mbeshtetura me pyka apo mjete të ngjashme për të lejuar që 
ngarkimi të jetë i lehtë dhe format të lëvizen pa dëmtime dhe pa goditje në vendin e punës. 
Furnizimi, fiksimi dhe lëvizja e kallepeve duhet të jetë pjesë e punës brenda cmimit njësi të paraqitur 
në Ofertën e tenderit për kategori të ndryshme të betonit të furnizuar dhe të hedhur në punë. 
Kallëpi  duhet  të  ndërtohet  me  vija  që  mbyllen  lehtësisht  për  largimin  e  ujit, 
materialeve të dëmshme dhe për qëllime inspektimi, si dhe me lidhësa për të lehtësuar shkëputjen 
pa dëmtuar betonin. Të gjitha mbështeteset vertikale duhet të jenë të vendosura në mënyrë të tillë që 
mund të ulen dhe kallëpi të shkëputet lehtë në goditje apo shkëputje. Kallëpe për trarët duhet të 
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montohen me një pjesë ngritëse 6mm për cdo 3m shtrirje. 
Metodat e fiksimit te kallëpit faqe të ekspozuara teë betonit nuk duhet të përfshijnë 
ndonjë lloj fiksusi në beton në mënyrë që të kemi sipërfaqe të sheshtë betoni. Asnjë bulon, tel apo 
ndonjë mjet tjetër përdorur për qëllime fiksimi të kallëpeve apo armimit nuk duhet të perdoret në 
betonim i cili do te jetë i papërshkueshëm nga uji. Lidhjet e përhershme metalike dhe spesorët nuk duhet 
të kene pjesë të tyre fiksuse si të përhershme Brenda 50 mm të sipërfaqes së përfunduar të betonit, dhe 
ndonje vrime e lënë në faqet e betonit e paekspozuar duhet që të mbyllet përmes një suvatimi me 
llac cimento të fortë 1:2. 
Një tolerance prej 3mm në rritje në nivel do te lejohet në ngritjen e kallëpit i cili duhet të jetë i fortë, 
rigjid përkundrejt betoneve të lagët, vibrimeve dhe ngarkesave të ndërtimit dhe duhet të mbetet në 
pershtatje teë plote me skicen dhe nivelin e pranuar përpara betonimit. Ajo duhet të jetë sic duhet i 
papërshkueshëm nga uji që teë sigurojë që nuk do të ndodhin “disekuilibra” ose largimin e llacit për 
në bashkimet, ose të lengut nga betoni. 
Të gjitha qoshet e jashtme të betonit që nuk janë vendosur përgjithmonë në tokë duhet tu jepet 18mm 
kanal, pervec aty ku tregohet ndryshe ne vizatimet. 
Tubat, tubat fleksibel (per linjat elektrike) dhe mjetet e tjera për fiksimin dhe konet ose te tjera pajisje 
per formimin e vrimave, kanaleve, ulluqeve etj, duhet qe te fiksohen ne mënyre rigjide në armaturat 
dhe aprovimi i Mbikqyrësit të Punimeve do të kërkohet përpara. 
Druri (derrasa) i armaturave nuk duhet te deformohen kur te lagen.Per siperfaqe te paekspozuara dhe 
punime jo fine, mund te perdoret derrase armature e palemuar. Ne te gjitha rastet e tjera siperfaqja ne 
kontakt me betonet duhet te jete e lemuar (zduguar). Druri duhet te jete I staxhionuar mire, pa nyje, 
te cara, vrima te vjetra gozhdash dhe gjera te ngjashme dhe pa material tjeter te huaj te ngjitur ne te. 
 
2.10 Ndërtimi dhe cilësia e armaturës 
 
Armatura duhet të jetë mjaft rigjide dhe e fortë në menyrë që t’i qendrojë forcës së betonit dhe të 
cdo ngarkese konstruktive dhe duhet të jeteë e formës së kërkuar. Njëri nga te dy materialet mund 
te perdoret, druri ose metali. Cilido material te jete perdorur, duhet te jete i mberthyer në mënyrë 
gjatësore dhe tërthore, i përforcuar dhe gjithashtu për të sigurojë rigjiditetin duhet të jetë i 
papërshkueshëm nga uji në të gjitha rastet e paparashikuara. 
Armatura e mirë duhet të përdoret për të prodhuar nje punë përfundimtare me cilësi 
të lartë pavarësisht që gjurmët e shenjave të kallëpit te armimit mbi sipërfaqen e betonit do të 
mbetën. Armatura duhet të jetë nga veshje me dërrasë të thatë, ose armaturë me siperfaqe metalike 
të cilesisë së lartë duhet të perdoren. Armatura e cilësisë së ulet mund të përdoret për sipërfaqe 
që duhet të suvatohen ose ato te groposura në tokë, dhe duhet të montohen nga dërrasa në forme 
pykash me qoshet e lëmuara dhe të sigurta ose nga armatura celiku të aprovuara. 
Pjesa e brëndshme e të gjithë armaturave (perjashto ato për punimet që do të mbarohen me 
suvatim) duhet të lyhen me vaj liri, nafte bruto, ose sapun cdo herë që ato të fiksohen. Vaji duhet të 
aplikohet përpara se te jetë vendosur përforcimi dhe nuk duhet lejuar që lyerja të prekë përforcimin. 
Vajosja etj, bëhen që të parandalojë ngjitjen e betonit tek armatura . 
Armatura duhet të goditet pa tronditur, vibruar ose dëmtuar betonin. Armatura që do të riperdoret 
duhet të riparohet dhe pastrohet përpara se të rivendoset. Siperfaqet e brëndshme të gjithë armaturave 
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duhet të pastrohen komplet përpara vendosjes së betonit. 
Kur armatura është prej lënde drusore, sipërfaqja e brendshme duhet të laget 
pikërisht përpara se të hidhet betoni për të shmangur kështu absorbimin e lagështirës nga betoni. 
Megjithatë për ndonjë armature momentale ose të propozuar duhet të merret miratimi i Mbikqyrësit 
te Punimeve, dhe Sipërmarrësi duhet të mbajë pergjëgjesi të plotë për kapacitetin e tij dhe për 
përmbushjen e kësaj klauzole si dhe për ndonjë konseguence të dukshme të një pune të parakohshme 
ose të dëmshme. 
Ai duhet të heqë dhe rivendose ndonjë ngritje të mangët ose derdhje të betonit për të cilën armatura 
ka defekte në zbatim të kësaj klauzole, në një mase të tillë sic ndoshta kërkohet nga Mbikqyrësi 
i Punimeve. 
Pasi të vendoset në pozicion armatura duhet të mbrohet kundrejt të gjitha dëmtimeve dhe efekteve 
të motit dhe ndryshimeve të temperaturës. Në qofte se kjo është gjetur si e pazbatueshme për 
vendosjen e menjëherëshme të betonit, armatura duhet të inspektohet përpara se betoni të hidhet për 
t’u siguruar që bashkimet janë të puthitura, që forma është sipas modelit dhe që të gjitha papastërtite 
janë rihequr përfshire ndonjë veprim të ujit nga lagështira e përmendur më sipër. 
 
Vetëm lidhjet dhe shtrëngimet etj. të aprovuara nga Mbikqyrësi i Punimeve duhet të përdoren. 
Tërheqjet, konet, pajisjet larëse ose të tjera mekanizma të cilat lënë vrima ose depresione në 
siperfaqen e betonit me diametra më të mëdha se 20 mm nuk do të lihen brenda formave. 
 
2.11 Hedhja dhe ngjeshja e betonit 

 
Sipërmarrësi duhet të ketë aprovimin e Mbikqyrësit të Punimeve për masat e propozuara perpara se te 
filloje betonimin.  
Te gjitha vendet e hedhjes dhe te ngjeshjes se betonit, duhet te mbahen ne mbikqyrje te vazhdueshme 
nga pjesetaret perkates te ekipit te Sipermarresit. Sipermarresi duhet te ndjeke nga afer ngjeshjen e 
betonit, si nje pune me rendesi te madhe, objekt i te cilit do te jete prodhimi i nje betoni te papershkushem 
nga uji me nje densitet dhe fortesi maximale.  
 
Pasi te jete perzjere, betoni duhet te transportohet ne vendin e tij te punes sa me shpejt qe te jete e 
mundur, i ngjeshur mire ne vendin rreth perforcimit, i perzjere sic duhet me lopate me mjete te 
pershtatshme celiku per kallepe duke siguruar nje siperfaqe te mire dhe beton te dendur, pa vrima, dhe i 
ngjeshur mire per te sjelle uje ne siperfaqe dhe per te ndaluar xhepat e ajrit. Armatura duhet te jete e 
hapur ne menyre te tille qe te lejoje daljen e bulezave te ajrit , dhe betoni duhet te vibrohet me cdo kusht 
me mekanizma vibruese per ta bere ate te dendur, aty ku eshte e nevojshme. 
Betoni duhet te hidhet sa eshte i fresket dhe para se te kete fituar qendrueshmerine fillestare, dhe ne cdo 
rast jo me vone se 30 minuta pas perzjerjes.  
Metoda e transportimit te betonit nga perzjeresi ne vendin e tij te punes duhet te aprovohet nga 
Mbikqyresi i Punimeve. Nuk do te lejohet asnje metode qe nxit ndarjen apo vecimin e pjeseve te trasha 
dhe te holla, apo qe lejojne derdhjen e betonit lirisht nga nje lartesi me e madhe se 1.5m.  
Kur hedhja e betonit nderpritet, betoni nuk duhet ne asnje menyre te lejohet te formoje skaje apo ane, 
por duhet te ndalohet dhe te forcohet mire ne nje ndalese te ndertuar posacerisht dhe te formuar mire per 
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te krijuar nje bashkim konstruktiv efikas, qe eshte ne pergjithesi, ne qoshet e djathta drejt armatimit 
kryesor. Pozicioni dhe projekti i fugave te tilla, duhet te aprovohen nga Mbikqyresi i Punimeve.  
Menjehere para se te hidhet betoni tjeter, siperfaqet e te gjitha fugave duhet te kontrollohen, te pastrohen 
me furce dhe te lahen me llaç te paster. Eshte e keshillueshme qe ashpersia e betonit te jete arritur kur 
ngjyra behet gri dhe te mos lihet derisa te forcohet.Para se betoni te hidhet ne ose kundrejt nje germimi, 
ky germim duhet te jete i forcuar dhe pa uje te rrjedhshem apo te ndenjur, vaj dhe lende te demshme. 
Balta e qullet dhe materialet te tjera dhe ne rast germim guresh, copesa dhe thermija do te hiqen. Gropa 
duhet te jete e qullet por jo e lagur dhe duhet te ndermerren masa paraprake per te parandaluar ujerat 
nenetokesore qe te demtojne betonin e pa hedhur ose te shkaktojne levizjen e betonit. Aty ku eshte e 
nevojshme apo e kerkuar nga Mbikqyresi i Punimeve, betoni duhet te vibrohet gjate hedhjes me 
vibratore te brendshem, te afta per te prodhuar vibrime jo me pak se 5000 cikle per minute. Sipermarresi 
duhet te tregoje kujdes per te shmangur kontaktin midis vibratoreve dhe perforcimit, dhe te evitoje 
vecimin e inerteve nga vibrimi i tepert. Vibratoret duhet te vendosen vertikalisht ne beton 500 mm larg 
dhe te terhiqen gradualisht kur flluckat e ajrit nuk dalin me ne siperfaqe. Nqs, ne vazhdim, shtypja eshte 
aplikuar jashte armatures, duhet te kihet kujdes i madh qe te shmanget demtimi i betonarmese.Kur betoni 
vendoset ne ndalesa horizontale ose te pjerreta te kalimit te ujit, kjo e fundit duhet te zhvendoset duke i 
lene vendin betonit qe duhet te ngjeshet ne nje nivel pak me te larte se fundi i ndaleses se ujit para se te 
leshohet uji per te siguruar ngjeshje te plote te betonit rreth ndaleses se ujit. 
 
2.12 Betonim në kohë të nxehtë 
 
Sipermarresi duhet te tregoje kujdes gjate motit te nxehte per te parandaluar carjen apo plasaritjen e 
betonit. Aty ku eshte e realizueshme, Sipermarresi duhet te marre masa qe betoni te hidhet ne mengjes 
ose naten vone.  
Sipermarresi duhet te kete kujdes te veçante per kerkesat e specifiuara ketu per kujdesin. Kallepet duhet 
te mbulohen nga ekspozimi direkt ne diell si para vendosjes se betonit, ashtu edhe gjate hedhjes dhe 
vendosjes. Sipermarresi duhet te marre masa te pershtatshme per te siguruar qe armimi dhe hedhja e 
mases per tu betonuar eshte mbajtur ne temperaturat me te uleta te zbatueshme. 
 
2.13 Kujdesi për betonin 

 
Vetem neqoftese eshte percaktuar apo urdheruar ndryshe nga Mbikqyresi i Punimeve, te gjitha betonet 
do te ndiqen me kujdes si me poshte:  
1. Siperfaqe betoni horizontale: do te mbahet e laget vashdimisht per te pakten 7 dite pas hedhjes. Ato 
do te mbulohen me materiale uje mbajtes si thase kerpi, pelhure, rere e paster ose rrogos ose metoda te 
tjerra te miratuara nga Mbikqyresi i Punimeve.  
2. Siperfaqe vertikale: do te kujdesen fillimisht duke lene armaturat ne vend pa levizur, duke varur 
pelhure ose thase kerpi mbi siperfaqen e perfunduar dhe duke e mbajtur vazhdimisht te laget ose duke e 
mbuluar me plasmas.  
 
2.14 Forcimi i betonit 
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Me perfundimin e germimit dhe aty ku tregohet ne vizatimet ose urdherohet nga Mbikqyresi i Punimeve, 
nje shtrese forcuese betoni e kategorise D jo me pak se 75 mm e trashe ose e thelle do te vendoset per te 
parandaluar shperberjen e mases dhe per te formuar nje siperfaqe te paster pune per strukturen. 
 
2.15 Hekuri i armimit 
 
Shufrat e armimit duhet te kthehen sipas masave dhe dimensioneve te vizatimeve, dhe ne perputhje te 
plote me rregulloren e, rishikuar se fundi te ASTM, shenimi A-615 me titullin “Specifikimet per shufrat 
e hekurit per betonarme”. Ato duhet te perkulen ne perputhje me vizatimet e ASTM A-305, Celik 3 me 
sigma te rrjedhshmerise 250 kg/cm2 .  
Hekuri i armimit duhet te jete pa njolla, ndryshk, mbeturina te mullijve, bojera, vajra, graso, dherave 
ngjitese ose ndonje material tjeter qe mund te demtoje lidhjen midis betonit dhe armimit ose qe mund te 
shkaktoje korrozion te armimit ose shperberje te betonit. Çimento per suva nuk duhet te lejohet. As 
madhesia dhe as gjatesia e shufrave nuk duhet te jene me pak se madhesia ose gjatesia e treguar ne 
vizatime.Shufrat duhet te perkulen gjithmone ne te ftohte. Shufrat e perkulura jo sic duhet do te perdoren 
vetem ne se mjetet e perdorura per drejtimin dhe riperkuljen te jene te tilla qe te mos demtoje materialin. 
Asnje armim nuk do te perkulet ne pozita pune pa aprovimin e Mbikqyresit te Punimeve, ne se eshte 
ngulur ne betonin e forcuar. Rrezja e brendeshme e perkuljeve nuk duhet te jete me e vogel se dyfishi i 
diametrit te shufrave per hekur te bute dhe trefishi i diametrit te shufres per hekur shume elastik. Armimi 
duhet te behet me shume kujdes dhe te mbahet nga paisjet e miratuara ne pozicionin e paraqitura ne 
skica. Shufrat qe jane parashikuar te jene ne kontakt duhet te lidhen se bashku me siguri te larte ne te 
gjitha pikat e kryqezimit me tel te kalitur hekuri te bute me diameter.No.16. Kordonat lidhes dhe te tjeret 
si keto duhet te lidhen fort me shufrat me te cilat jane parashikuar te jene ne kontakt dhe pervec kesaj 
duhet te lidhen ne menyre te sigurte me tel. Menjehere para betonimit, armimi duhet te kontrollohet per 
saktesi vendosjeje dhe pastertie dhe do te korigjohet ne se eshte e nevojshme. Spesoret duhet te jene prej 
llaci me cimento dhe rere 1:2 ose materiale te tjera te miratuara nga Mbikqyresi i Punimeve.  
Sipermarresi duhet te pershtase masa efektive per te siguruar qe perforcimi te qendroje i palevizur gjate 
forcimit te mases se hedhur dhe vendosjes se betonit.  
Ne soletat e dhena me dy ose me shume shtresa perforcimi, shtresat paralele te hekurit duhet te 
mbeshteten ne pozicion me ndihmen e mbajteseve prej hekuri. Spesoret vendosen ne cdo mbajtese per 
te mbeshtetur shtresat e armimit nga forcimi ose armatura. Perveç se kur tregohet ndryshe ne skica, 
gjatesia e nyjeve bashkuese duhet te jete jo me pak se 40 here e diametrit te shufres me diameter me te 
madh.  
Armimet e ndertuara kur shtrohen perbri seksioneve te tjera te armimit ose kur xhuntohen, duhet te kene 
nje minimum xhuntimi prej 300mm per shufrat kryesore dhe 150 mm per shufrat e terthorta. Perdorimi 
i mbeturinave te prera nuk do te lejohet.Pervec se kur eshte specifiuar apo treguar ndryshe ne skica, 
mbulimi i betonit ne perforcimin me te afert duke perjashtuar suvane ose punime te tjera dekorative dhe 
forcim betoni, do te jete si me poshte:  
1. Per pune te jashtme dhe per pune ne siperfaqe toke dhe ne struktura ujembajtese -50mm  
2. Per pune te brendeshme ne struktura joujembajtese:  
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a) per trare dhe kolona-50mm ne hekurin kryesor dhe ne asnje vend me pak se 40mm ne shufren me afer 
murit te jashtem  
b) per forcimin e soletave-25mm per te gjitha shufrat ose diametri i shufres me te madhe, ciladoqofte 
me e madhja.  
 
Prerja, perkulja dhe vendosja e armimit do te jete pjese e punes brenda cmimit njesi te vendosura ne 
Oferten e tenderit per armimin e hekurit te furnizuar dhe te vene ne pune. Projektimi i armimit nga puna 
qe eshte duke u realizuar ose e realizuar tashme, nuk do te kthehet ne pozicionin e sakte vetem ne rast 
se eshte miratuar nga Mbikqyresi i Punimeve dhe do te mbrohet nga deformimi ose demtime te tjera. 
Saldimi i shufrave te perforcuara me perjashtim te rasteve te shufrave te fabrikuara me saldim nuk do te 
lejohet. Shufrat e perforcuara te ekspozuara per shtesa te ardhshme, do te mbrohen nga korrozioni dhe 
rreziqe te tjera. 
 
2.16 Kallëpet ose armatura 
 
Armaturat ose kallepet duhet te jene ne pershtatje me profilet, linjat dhe dimensionet e betonimit te 
percaktuara ne skica, te fiksuara apo te mbeshtetura me pyka apo mjete te ngjashme per te lejuar qe 
ngarkimi te jet i lehte dhe format te levizen pa demtime dhe pa goditje ne vendin e punes.  
Furnizimi, fiksimi dhe levizja e kallepeve duhet te jete pjese e punes brenda cmimit njesi te paraqitur ne 
Oferten e tenderit per kategori te ndryshme te betonit te furnizuar dhe te hedhur ne pune. Kallepi duhet 
te ndertohet me vija qe mbyllen lehtesisht per largimin e ujit, materialeve te demshme dhe per qellime 
inspektimi, si dhe me lidhesa per te lehtesuar shkeputjen pa demtuar betonin. Te gjitha mbeshteteset 
vertikale duhet te jene te vendosura ne menyre te tille qe mund te ulen dhe kallepi te shkeputet lehte ne 
goditje apo sheputje. Kallepe per traret duhet te montohen me nje pjese ngritese 6mm per cdo 3m 
shtrirje.Metodat e fiksimit te kallepit faqe te ekspozuara te betonit nuk duhet te perfshijne ndonje lloj 
fiksusi ne beton ne menyre qe te kemi siperfaqe te sheshte betoni. Asnje bulon, tel apo ndonje mjet tjeter 
perdorur per qellime fiksimi te kallepeve apo armimit nuk duhet te perdoret ne betonim i cili do te jete i 
papershkueshem nga uji. Lidhjet e perhershme metalike dhe spesoret nuk duhet te kene pjese te tyre 
fiksuse si te perhershme Brenda 50 mm te siperfaqes se perfunduar te betonit, dhe ndonje vrime e lene 
ne faqet e betonit e paekspozuar duhet qe te mbyllet permes nje suvatimi me llac cimento te forte 1:2. 
Nje tolerance prej 3mm ne rritje ne nivel do te lejohet ne ngritjen e kallepit i cili duhet te jete i forte, 
rigjid perkundrejt betoneve te laget, vibrimeve dhe ngarkesave te ndertimit dhe duhet te mbetet ne 
pershtatje te plote me skicen dhe nivelin e pranuar perpara betonimit. Ajo duhet te jete sic duhet i 
papershkueshem nga uji qe te siguroje qe nuk do te ndodhin “disekuilibra” ose largimin e llacit per ne 
bashkimet, ose te lengut nga betoni. Te gjitha qoshet e jashtme te betonit qe nuk jane vendosur 
pergjithmone ne toke duhet tu jepet 18mm kanal, pervec aty ku tregohet ndryshe ne vizatimet.Druri 
(derrasa) i armaturave nuk duhet te deformohen kur te lagen.Per siperfaqe te paekspozuara dhe punime 
jo fine, mund te perdoret derrase armature e palemuar. Ne te gjitha rastet e tjera siperfaqja ne kontakt 
me betonet duhet te jete e lemuar (zduguar). Druri duhet te jete i staxhionuar mire, pa nyje, te cara, vrima 
te vjetra gozhdash dhe gjera te ngjashme dhe pa material tjeter te huaj te ngjitur ne te. 
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2.17 Ndërtimi dhe cilësia e armaturës 
 
Armatura duhet te jete mjaft rigjide dhe e forte ne menyre qe t’i qendroje forces se betonit dhe te cdo 
ngarkese konstruktive dhe duhet te jete e formes se kerkuar. Njeri nga te dy materialet mund te perdoret, 
druri ose metali. Cilido material te jete perdorur, duhet te jete i mberthyer ne menyre gjatesore dhe 
terthore, i perforcuar dhe gjithashtu per te siguroje rigjiditetin duhet te jete i papershkueshem nga uji ne 
te gjitha rastet e paparashikuara. Armatura e mire duhet te perdoret per te prodhuar nje pune 
perfundimtare me cilesi te larte pavaresisht qe gjurmet e shenjave te kallepit te armimit mbi siperfaqen 
e betonit do te mbeten. Armatura duhet te jete nga veshje me derrase te thate, ose armature me siperfaqe 
metalike te cilesise se larte duhet te perdoren. Armatura e cilesise se ulet mund te perdoret per siperfaqe 
qe duhet te suvatohen ose ato te groposura ne toke, dhe duhet te montohen nga derrasa ne forme pykash 
me qoshet e lemuara dhe te sigurta ose nga armatura celiku te aprovuara.Pjesa e brendshme e te gjithe 
armaturave (perjashto ato per punimet qe do te mbarohen me suvatim) duhet te lyhen me vaj liri, nafte 
bruto, ose sapun cdo here qe ato te fiksohen. Vaji duhet te aplikohet perpara se te jete vendosur 
perforcimi dhe nuk duhet lejuar qe lyerja te preke peforcimin. Vajosja etj, behen qe te parandaloje 
ngjitjen e betonit tek armatura . Armatura duhet te goditet pa tronditur, vibruar ose demtuar betonin. 
Armatura qe do te riperdoret duhet te riparohet dhe pastrohet perpara se te rivendoset. Siperfaqet e 
brendshme te gjithe armaturave duhet te pastrohen komplet perpara vendosjes se betonit.Kur armatura 
eshte prej lende drusore, siperfaqja e brendshme duhet te laget pikerisht perpara se te hidhet betoni per 
te shmangur keshtu absorbimin e lageshtires nga betoni.  
Megjithate per ndonje armature momentale ose te propozuar duhet te merret miratimi i Mbikqyresit te 
Punimeve, dhe Sipermarresi duhet te mbaje pergjegjesi te plote per kapacitetin e tij dhe per permbushjen 
e kesaj klauzole si dhe per ndonje konseguence te dukshme te nje pune te parakohshme ose te demshme.  
Ai duhet te heqe dhe rivendose ndonje ngritje te manget ose derdhje te betonit per te cilen armatura ka 
defekte ne zbatim te kesaj klauzole, ne nje mase te tille sic ndoshta kerkohet nga Mbikqyresi i 
Punimeve.Pasi te vendoset ne pozicion armatura duhet te mbrohet kundrejt te gjitha demtimeve dhe 
efekteve te motit dhe ndryshimeve te temperatures. Ne qofte se kjo eshte gjetur si e pazbatueshme per 
vendosjen e menjehereshme te betonit, armatura duhet te inspektohet perpara se betoni te hidhet per t’u 
siguruar qe bashkimet jane te puthitura, qe forma eshte sipas modelit dhe qe te gjitha papastertite jane 
rihequr perfshire ndonje veprim te ujit nga lageshtira e permendur me siperVetem lidhjet dhe shtrengimet 
etj. te aprovuara nga Mbikqyresi i Punimeve duhet te perdoren. Terheqjet, konet, pajisjet larese ose te 
tjera mekanizma te cilat lene vrima ose depresione ne siperfaqen e betonit me diametra me te medha se 
20 mm nuk do te lihen brenda formave. 
 
2.18 Ndërtimi dhe cilësia e armaturës 

 
Armatura nuk duhet te levizet derisa betoni te arrije fortesine e duhur per te siguruar nje qendrueshmeri 
te struktures dhe per te mbajtur ngarkesen ne keputje dhe cdo ngarkese konstruktive qe mund te veproje 
ne te. Betoni duhet te jete mjaft i forte dhe te parandalohet demtimi i siperfaqeve nepermjet perdorjes 
me kujdes te veglave ne heqjen e formave.Armatura duhet te hiqet vetem me lejen e Mbikqyresit te 
Punimeve dhe puna e dukshme pas marrjes te nje lejeje te tille duhet te kryhet nen supervizionin personal 
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te nje tekniku ndertimi kompetent. Kujdes i madh duhet te ushtrohet gjate levizjes se armatures per te 
shmangur tronditjet ose ne te kundert shtypjen ne beton Ne rastin kur Mbikqyresi i Punimeve e 
konsideron qe Sipermarresi duhet te vonoje heqjen e armatures ose per shkak te kohes ose per ndonje 
arsye tjeter ai mund te urdheroje Sipermarresin qe te vonoje te tilla levizje dhe Sipermarresi nuk duhet 
te ankohet per vonesa ne konseguence te kesaj.Pavaresisht nga kjo ndonje njoftim i lejuar ose aprovim i 
dhene nga Mbikqyresi i Punimeve, Sipermarresi duhet te jete pergjegjes per ndonje demtim per punen 
dhe cdo demtim per rrjedhim shkaktuar nga levizja ose qe rezulton nga levizja e armatures 
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Ing. Eni Turkeshi 
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